

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... Pesetas 1.25  
Fuera, trimestre... 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. REUS Núm. 1.746

Sábado 8 de Septiembre de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,  
Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

## Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

## TOS provincia

## CORREAS de cuero del país y extranjero

CINTURONES para caballero

MALETAS-SACOS DE MANO

BAULES-MUNDOS

Collares para perros

Tirretas y cuerdas de cuero

Engrasadores de varias clases

Juan Mercadé Reig.-Calle de San Juan, número 9.-REUS

## GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Establecimientos y artículos recomendables

VEASE LA 4.ª PAGINA

## INTERESANTE

EN LA ABANISTERÍA Y ALMACÉN DE  
muebles de todas clases de

JOSÉ RECASENS

ARRABAL ALTO JESÚS, Núm. 33

Encontrará el comprador toda clase de muebles, baratos, sólidos y de empuñadura construcción, desde los más lujosos á los más sencillos.

Los muebles de esta casa pueden competir por su elegancia, solidez y por sus módicos precios, con los de cualquier otra casa, siendo de ello la mejor prueba su numerosa clientela que cada día va en aumento.

Para «LA AUTONOMÍA»

## Hablemos claro

En Gijón, con motivo de la visita regia, á los gritos de ¡Viva el rey! se respondió con los de ¡Viva el pueblo!

Está bien. Ese simple grito perfectamente legal y correcto, es expresivo en grado sumo y de modo elocuente denota el divorcio, la antítesis profunda que existe entre el pueblo, que es el ayer, el hoy y el mañana, y las instituciones que son contingentes, accidentales.

«La Correspondencia Militar», periódico madrileño muy discreto, comenta aquel ¡Viva el pueblo! en los siguientes términos:

«Pensemos nosotros y como lo pensamos lo hemos dicho muchas veces, que la base fundamental de la regeneración de la Patria, del engrandecimiento de ésta y de su prosperidad definitiva, consiste en dos vivas que, saliendo del corazón lance al Ejército en brazos del pueblo y al pueblo en los brazos del Ejército, para que unidos estrechamente por el cariño santo que les debe impulsar á secundarse, acometan las mayores empresas y triunfen, correspondiéndoles por igual el éxito hermosísimo que con su esfuerzo alcancen.

El día que el pueblo grite, saliendo del error inconcebible en que se encuentra, ¡Viva el Ejército! y el Ejército responda

¡Viva el pueblo! y pueblo y Ejército se unan en un estrecho abrazo, desde ese instante podemos contar con que será un hecho positivo la regeneración del país, la prosperidad de la institución armada, la defensa nacional, el fomento de nuestra Marina, todos, todos los ideales que ahora se persiguen sin conseguir en ningún momento alcanzarlos, porque fuerzas disgregadas y con tendencias diferentes jamás podrán realizar ninguna empresa de resultados positivos por su significación y por su importancia.»

Estamos perfectamente de acuerdo y dispuestos á gritar en cualquier momento ¡Viva el Ejército!

Pero díganos el colega militar, ¿va el Ejército en justa correspondencia, á gritar ¡Viva el pueblo! dentro del régimen que al pueblo ha esclavizado y deshonrado al Ejército?

Hay que hablar con franqueza, con absoluta claridad si se quiere que Ejército y Pueblo se compenetren, y sean, como deben, en un momento dado una sola dignificadora fuerza.

Si así no se hace Ejército y Pueblo se mirarán, sino como enemigos, con recelo. Hablese claro.

ARMANDO ESCÁNDALO.

Villajoyosa Septiembre 1900.

Para «LA AUTONOMÍA»

## Locura española

Derrochamos el oro á manos llenas para festejar á los reyes y cortesanos, derrochamos energías infinitas en entusiasmos estériles y faltos de base racional, y como contraste representamos tristísimo papel en la fiesta de la inteligencia y del trabajo que se celebra en París.

La lectura de la prensa deja amargores en el corazón. En el Norte de España la gente cortesana se divierte cual si nada nos faltara en la abundancia. Nada falta allí. El Estado, la provincia y el municipio arrojan

por la ventana miles de pesetas para flores y arcos de triunfo, pero el Estado, la provincia y el municipio no cuentan con una peseta para instrucción, para beneficencia, para sanidad, para cuanto es necesario al bienestar social. El maestro de escuela vejeta triste y miserablemente, las inclusiones y hospicios cuentan con una mortalidad horripilante, las infelices amas de cría se nutren de desperdicios. No hay un céntimo para remediar tanta desgracia. Si para lo necesario y útil no contamos con capitales, en cambio, para lo inútil, para lo superfluo, para lo aparatoso, tenemos lo sobrado. Pocos, muy pocos se preocupan del malestar de los pequeños. Asuntos de más grandioso interés atraen los sentimientos y las inteligencias. Así somos y así continuaremos siendo.

Sonroja á todo hombre de mediano criterio el papel indecoroso que estamos representando en la Exposición de París. Los pueblos más atrasados del viejo y nuevo mundo han llevado muestras de su cultura, de su trabajo, de su saber, de su altruismo, pero nosotros brillamos por la ausencia, cual si no nos preocuparan las cosas espirituales y corporales.

La característica de nuestra raza y el retrato de nuestras clases directoras no necesita de fotografía. En España lo gastamos todo en festejar á los reyes y soberanos, pero no gastamos un céntimo para elevar el espíritu y vigorizar el cuerpo. La decadencia viene de lo alto; sus olas ahogan á todos los españoles. Los pequeños, dada la debilidad en la resistencia, son arrastrados por las corrientes de fango que se desprenden de lo alto, de allí donde se ciernen cabezas divinizadas y santificadas.

Siempre ha sucedido lo mismo en épocas de reacción ó de decadencia. El pueblo se ha divertido, ha derrochado montañas de oro para festejar á los dioses y personajes divinizados por la ignorancia, se ha entusiasmado por lo bufo y frívolo, pero á la alegría ha sucedido, por ley natural de los

contrastos, la tristeza al derroche, la miseria, á las expansiones estériles castigos terribles é interminables.

Distamos mucho de ser un país rico y próspero, feliz y satisfecho, culto y trabajador. Las expansiones monárquicas á que se entregan ciertas comarcas, los delirios de la alegría y frivolidad, nada demuestran y nada significan, y si algo demuestran es la imbecilidad humana y la decadencia de todo un pueblo.

Se comprenderían las expansiones populares si la monarquía hubiera realizado algún hecho grande y maravilloso, pero no se comprenden ahora, toda vez que bajo la monarquía se han desmembrado extensos territorios, se ha sepultado la marina en el fondo del mar, se ha deshonrado el ejército, han perecido de hambre miles de ciudadanos y como fin de cuentas desórdenes interiores y crisis tremendas amenazadoras de males infinitos.

No es la locura en favor de la monarquía síntoma de cultura, de riqueza y prosperidad. En París se descubre la laceria que nos devora. En tanto que aquí aparecemos grandes, cultos, rientes de satisfacción, allá, y en contacto con los otros pueblos, aparecemos con las llagas y miserias de la muerte.

F. LL.

Poboleda.

EL ARTÍCULO DEL DÍA

## La inmortalidad del hombre en la solidaridad humana

La vida es movimiento, y vivimos en razón directa de nuestro movimiento interno y externo. El que se para, se muere; al que le paran le matan; así el derecho á la vida implica el derecho á la libertad, pues sólo de la libertad, ó sea de la libre acción de nuestro organismo en el seno de la Naturaleza, depende la vida. El hombre, el ser más perfecto de la Naturaleza, sostiene una lucha con ella y sólo vive de dominar.

la. Por esto al que le quitan la libertad, al que le quitan las condiciones de la lucha, al que le encierran ó le privan las comunicaciones, le quitan la vida, le matan.

Por esto es racional el que se muera por la libertad, pues que vivir sin ella es vegetar muerto. El esclavo, el siervo, el súbdito, el proletario, que trata de conquistar su emancipación, es el muerto que se levanta para conquistar la vida, la nada que lucha para ser; y en la lucha siempre va á ganar, pues si sucumbe ó muere, queda como antes; y si triunfa, obtiene, en premio, lo que se había propuesto.

Hoy, el hombre de las sociedades civilizadas, lucha con mejores condiciones que en los pasados siglos, pues su evolución es más libre. Gracias á los esfuerzos de los seres humanitarios que nos han precedido, hoy tenemos más comunicación de todo género con nuestros semejantes, con los diversos confines de la tierra, con el espacio y con el pasado: hoy nuestra vida es extensa y más intensa de lo que fué en otros tiempos la de nuestros antecesores.

Y si hoy poseemos tal suma de vida, es porque en la nuestra está la de nuestros antepasados; porque en nosotros recopilamos las existencias anteriores; porque el hombre, en un instante dado de la historia, es la suma, el compendio viviente, de todos los seres que le precedieron.

Seriando los hechos históricos, vese que la evolución humana, en suma, da por resultado el Progreso, aunque en detalle resulten retrocesos parciales, reacciones nacionales, vaivenes. Si á una época sucede otra que parece inferior, es para dar lugar á otra muy superior: esa paso hacia atrás es para dar un salto. Y en esa época que parece inferior á la que le precedió, no se ha perdido nada de lo que la anterior le legara; la herencia ha quedado latente, para resucitar y hacerse manifiesta luego.

Partiendo de esto, podemos afirmar que cada día que transcurrirá viviremos más y mejor, al igual que hemos ido mejorando en el transcurso de los tiempos. Las condiciones de vida se adquieren en la lucha que para vivir necesitamos sostener. Los que las adquieren, predominan por selección; y la herencia las perpetúa. En virtud de estas leyes, comunes á todos los organismos, todas las razas humanas convergen á procurarse mutuamente una mayor suma de vida moral, material é intelectual.

Cada raza que se ha sucedido en el transcurso de los tiempos, ha añadido un esfuerzo, que se ha traducido en una organización mejor en la especie. Cada pueblo ha contribuido con su grano de arena al progreso y á la emancipación de los que le han sucedido. Cada revolución ha dado un grado más de vida. Cada hombre de ciencia y cada trabajador ha vivificado un átomo más la humanidad. Así la humanidad ha sido y es solidaria. De esta manera, por adquisición individual, por adaptación sucesiva y por herencia acumulada, el hombre va ganando vida y se perpetúa, á pesar de la muerte.

Nuestro funcionalismo intelectual se puede decir que es un producto de estratificación; todas las civilizaciones están en él presentes.

Nosotros, los que vivimos en el último año del siglo XIX, al ver lo que debemos á los que per la humanidad se han sacrificado, consciente ó inconscientemente, al ver los esfuerzos que ellos hicieron, sin los cuales no seríamos lo que somos ni valdríamos lo que valemos, nos sentimos poseídos de una inmensa gratitud hacia los que con sus trabajos, con sus inventos, nos han trillado el camino de la vida. Merced á ellos podemos trasladarnos á los países más lejanos en poco tiempo; abreviamos el tiempo y el espacio. Merced á ellos, el universo nos es conocido en sus millones de soles, de planetas, de estrellas en formación de nebulosas. Merced á ellos podemos penetrar lo íntimo de la materia y sorprenderla en sus procedimientos fortuitos de organización continua, el secreto del ser, la mecánica de las moléculas; podemos remontarnos á tiempos que pasaron y prever los que aún han de venir. Podemos

saber la formación del Universo, la solidificación de la tierra, la condensación de la atmósfera, la aparición de los organismos, la transformación y el progreso de las especies, el advenimiento del hombre, la formación de las sociedades humanas, su evolución constante, las revoluciones que preludiaron nuestra época, y lo que podemos llegar á ser en tiempos lejanos, una vez emancipados de poderes tiránicos, de la injusta explotación del hombre por el hombre, y de las religiones dogmáticas que dominan y rebajan su conciencia.

Gracias á todos nuestros antepasados que han luchado por la libertad y el progreso, las distancias se nos han acortado, los procedimientos se nos han hecho más sencillos, mil vallas se han roto, mil diques se han venido al suelo, los obstáculos van desapareciendo, la naturaleza va siendo dominada en beneficio del hombre.

Por lo que ellos han hecho podemos vivir en el Universo y somos casi infinitos. Nuestro ser les recopila. Somos la suma de todos ellos, más un esfuerzo más, en la suma de los tiempos. Estos nobles antepasados nuestros, obreros de la humanidad, caballeros del trabajo, no han muerto; no han desaparecido. Yo los veo á mi alrededor doquiera que voy, immanentes en todos los objetos que me impresionan. Y los siento latir en mí, síl formando parte integrante de mi ser, del mismo modo que nosotros pasaremos á formar parte integrante de las generaciones humanas que después de nosotros vendrán á poblar la superficie de la tierra.

El hombre, cuando muere, cuando concluye su existencia individual, halla su inmortalidad acá en la tierra. La humanidad recoge todos sus actos, lo mismo que la naturaleza se incauta de todos sus átomos. De lo que el hombre produce, de su trabajo, nada se pierde, ni el menor pensamiento, ni la menor idea, ni la última de sus acciones, como no se pierde lo más mínimo de las vibraciones en el seno del éter. Al morir, aunque desaparezca nuestro cuerpo, nosotros quedamos en la humanidad en razón directa de nuestros actos, los cuales se propagan en la serie de la impulsión humana, ¿Dónde están los hermanos que murieron? Entre nosotros. ¡Á pesar de la muerte y de la descomposición estamos juntos!...

POMPEYO GENE. (Del «Boletín Oficial de la Gran Logia Simbólica Regional Catalana Balear», Barcelona.)

# Crónica

**Lo del agua.**—El otro día decíamos, porque así nos lo dijo el señor Arquitecto Municipal, que á consecuencia de los trabajos hechos en los minados de Almoher, el caudal de agua de los mismos había aumentado.

Ayer mañana, sin embargo, algunas fuentes públicas de la parte alta de la población, no manaban.

¿Y el agua?

**Por fin.**—Ayer mañana finalmente se procedió á dar salida al agua estancada en lo que fué antiguo picadero militar.

¿No les parece á nuestros lectores que ya era hora?

¿Habrá sido preciso que los periódicos de Barcelona hablen del asunto, para que de él se enteren nuestros ediles?

**Herido grave.**—Ayer á las ocho menos cuarto de la mañana, el vecino de esta ciudad Francisco Castro infirió tres heridas de arma blanca al también habitante en esta Antonio Rivas Gómez.

Según nos informan los dos están empleados como carreteros en las brigadas municipales y ayer al empezar el trabajo tuvieron un ligero altercado sobre cuál de los dos debía cargar primero.

El altercado lo tuvieron á dos kilómetros de esta ciudad y cerca de la carretera de Tarragona.

Al cabo de una hora y cuando más descuidado estaba el Ribas y en el momento de descargar el carro en la segunda riera

de la citada carretera de Tarragona, el Castro le acometió por la espalda infiriéndole tres heridas, una en la legión lumbar, otra en el pecho y la última en la cabeza.

El agresor dióse á la fuga y el herido después de andar algunos pasos cayó al suelo, de donde fué recogido por unos carreteros que acertaron á pasar.

El Juzgado ordenó la traslación del herido al Hospital Civil donde prestó la primera declaración siéndole curadas sus heridas.

Este es el relato que del hecho nos hicieron ayer y estamos dispuestos á rectificar cualquiera inexactitud en que hayamos incurrido.

**El tiempo.**—Con tendencia á lluvia amaneció el día de ayer y así continuó.

No nos sorprendería que tuviéramos lluvia en plazo breve.

## EN VENTA

Lo está el establecimiento taberna, denominado «El Túnel», sito en la calle de las Galanas.

Informará el mismo dueño del establecimiento.

**Los carlistas.**—Según dice «La Correspondencia de España» los carlistas no se tiran al campo porque no tienen un cuartel.

Preparémonos á ver desbalijar iglesias.

**La almendra.**—Según leemos la de esta cosecha se ha vendido en Benifallet á 35 pesetas la cuartera de las mollaras y á 30 las demás.

**Huelga.**—Los payeses de la Selva se han declarado en huelga por oponerse á que se admitiere en las faenas agrícolas á los trabajadores forasteros.

**Tormenta.**—Telegrafía;

«Madrid 7, á la 1 madrugada.—Un telegrama oficial de Linares (Segovia) dice que descargó sobre el pueblo una horrorosa tempestad.

Varias casas han sido destruidas, entre ellas la habilitada para escuela de niños. Diez vecinos han perecido.»

**Pronósticos del tiempo.**—«Escólsticos» hace las siguientes predicciones para los días que restan de la primera quincena del presente mes:

Días 7 al 8.—Tempestades en Francia, Zaragoza, Navarra, Logroño, Lérida, Huelva, Cataluña, Castilla, Tíeruel y Alava. Vientos tempestuosos en varias regiones. En el Cantábrico, ventarrones y tempestades.

Días 9 al 11.—Régimen tormentoso en general. Luego ventarrones y frío al atardecer.

Días 12 al 15.—Tempestades: lluvias fuertes y frío á las mañanas y al oscurecer.

Día 15.—Tiempo lluvioso y frío.

En Andalucía y Levante, tempestades y lluvias frías y menudas.

**Gracias.**—Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «Ravista á los caciques» de nuestro colaborador Benito Pahí.

**Café de Boada.**—Este acreditado y antiguo establecimiento, ha pasado á ser propiedad de nuestro amigo Francisco Casanovas, quien nos encarga hagamos público su propósito de servir á las personas que le favorezcan con su concurrencia, con todo el esmero y amabilidad posible.

Deseamos al amigo Casanovas toda suerte de prosperidades en su establecimiento.

**TIENDA PARA VENDER** Lo está una parroquia y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Se vende por no poder regentarla y se dará á buen precio. Para informes en esta Redacción.

**Hecho grave.**—Cortamos de «La Pablicidad»:

«Se ha denunciado al Juzgado por el gobernador civil un hecho que merece ser verdadero correctivo.

Según parece de Palma de Mallorca vino hace algún tiempo á esta ciudad una joven de 15 años de edad, destinada á una casa de lenocinio, en la cual permaneció como sirvienta hasta que se cansó de servir á tales amos.

Como no conocía nada de la ciudad, se refugió en un cuartelillo de la guardia municipal, donde manifestó que deseando ser

honesta se había despedido de sus amos, pero como carecía de domicilio en Barcelona y de relaciones para lograr albergue, suplicaba la indicaran donde podría refugiarse.

En la dependencia municipal citada le dijeron que nada más podían hacer por ella que ponerla á disposición de la Alcaldía, y al efecto la acompañaron á la Comandancia de Municipales, en cuyo cuerpo de guardia permaneció toda una noche sentada en un banco, sin que nadie le interrogara.

A la mañana siguiente un cabo de municipales la interrogó, y al enterarse de sus cuitas, la hizo acompañar por un guardia á una fonda de la calle Arco del Teatro, á cuyo dueño la recomendó eficazmente el citado cabo más tarde, encargándole que no permitieran que se comunicara con nadie ni que la visitara otra persona que él.

El cabo de municipales en cuestión se personó dos ó tres veces en la habitación que ocupaba la muchacha, y aunque se ignora lo que entre ambos pasare, puede suponerse al saber que la chica manifestó al dueño que no quería continuar en la fonda.

Este á su vez llamó á la policía, cuyo jefe levantó el oportuno atestado de lo declarado por la interesada, remitiéndolo al juez de instrucción del distrito.

Lo grave en este asunto es la informalidad—por no darle otro nombre á la cosa—que supone el que en unas dependencias del Ayuntamiento como son un cuartelillo y la Comandancia de Municipales puedan ocurrir sucesos como el denunciado. Eso de que un ciudadano que se pone al amparo de la autoridad sea llevado de Ceca en Meca y se vea expuesto á un atropello por un agente de la misma, demuestra de un modo evidéntísimo la desorganización que existe en todos los organismos que dependen del Municipio.

Según parece, el cabo en cuestión ha sido ya anteriormente sujeto á expediente por no saber reprimir sus impulsos amatorios.

## En el Ayuntamiento

### Sesión ordinaria de 2.ª convocatoria de ayer

Bajo la presidencia del señor Briansó, Alcalde Accidental, comienza la sesión con la asistencia de los señores Güell, Vergés, Oliva, Navás (E.), Pallejá, Jordana y Artés. Se aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta de algunas comunicaciones oficiales.

Se lee una instancia de la viuda de un portero del Instituto pidiendo que por los servicios prestados por su marido se le conceda una pensión vitalicia de 30 pesetas mensuales. Pasa á la sección de Hacienda.

Se lee una instancia del representante legal del propietario de la casa número 8 de la calle de Carnicerías Viejas pidiendo que el Municipio le abone la cantidad de pesetas 852 51 capital é intereses del terreno de su propiedad utilizado por el Municipio para vía pública. Pasa á la sección de Fomento.

Se lee un dictamen relativo á la solicitud de la Sociedad «El Círculo» pidiendo cambio de alineación para los edificios que proyecta construir en los terrenos de S. Juan, oponiéndose á lo solicitado. Se pasa á votación, siendo aprobado por 6 votos contra 2.

Se lee un dictamen del Arquitecto Municipal referente al alumbrado del Matadero Público. Propone el establecimiento del alumbrado por gas. Pasa á la sección de Fomento, dándole á propuesta del señor Vergés, facultades para resolver el asunto.

Se leen las cuentas presentadas á la aprobación del Municipio, terminando con ello el despacho ordinario.

Pide el señor Pallejá se saquen á subasta los terrenos no vendidos del Hospital, para hacer frente con ellos á los trabajos para el abastecimiento de aguas.

El señor Vergés da cuenta de que el antiguo compañero de Consistorio D. Luís Quer Cugat, dejó en testamento para el Hospital la cantidad de 500 duros y la de 600 para la Casa de Caridad que se pagarán á plazos en el período de 5 años, pero cual suma, por manifestación de la señora Viuda del señor Quer doña Adelaida Beule, se pagará en el acto en un solo plazo.

Acuerda el Municipio agradecer dicho donativo como se merece, así como el filantrópico proceder de la viuda del señor Quer.

Se levanta la sesión.

## REMITIDO

Sr. Director de LA AUTONOMÍA. Reus. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración. Le agradecería muchísimo insertase las siguientes líneas en el periódico que tan dignamente dirige. Esperando me complacerá le de las gr...

cias anticipadas este su amigo y carreligio-

Señor Director: El motivo de suplicarle inserte en su periódico el siguiente remitido, es para preguntar a quien correspondan que si las ordenanzas municipales para unos rigen y para otros no. El caso es que do en la calle de San Juan, frente a la «Farrós (ó sea poner los aros) que es cosa que molesta al vecindario el hacerlo en la vía pública; mientras que en la misma calle hay otro taller que lo está haciendo todos los días, sino en la misma calle en una traviesa contigua a la misma. ¿No será de Reus la tal calle? ¿O será que el dueño del otro taller tendrá algún privilegio? Reclamamos a quien corresponda el hacerlo, procure que la justicia sea igual para todos que es como debe ser.

Se despide este su amigo de V. que le desea salud y República, Eduardo Estirle. Reus y Septiembre 7-900.

De Tarragona MOVIMIENTO DEL PUERTO Embarcaciones llegadas el día 6 De Marsella y esc., v. español Cabo San Vicente, con efectos, consignado a don Mariano Peres. De Barcelona, v. español Matías F. Bayo, con tránsito, consignado a los señores Hijos de B. López.

Despachadas Para Bilbao y esc., v. Cabo San Vicente, con efectos. Para Bilbao y esc., v. Matías F. Bayo, con efectos.

Ultimas noticias telegráficas Madrid, 7. «El Liberal» califica el viaje de los reyes de accidentado y respecto de la cues-

ción de etiqueta suscitado en el Ferrol, hace notar la importancia de algunas frases del discurso pronunciado por el señor Silvela a bordo del «Princesa de Asturias»; los últimos disturbios en la ría de Marín entre transeúntes y jeiteres que casi vinieron a las manos.

Ojalá, añade, no fructifique la semilla tirada en Vigo por el señor Silvela, y ojalá que el incidente del Ferrol, baladí é insignificante, no traiga mayor complicación.

Todo ello, exclama, prueba la mala sombra del señor Silvela y la total insuficiencia que ha demostrado como jefe de Gobierno y ministro de Marina.

—Bilbao: Un tren de la línea de Portugalete entró con gran velocidad en la estación, rebasando la máquina los topes fijos del andén.

Resultaron dos viajeros gravemente heridos y muchos contusos, entre ellos el presidente de la Diputación provincial de Vizcaya.

—Ha visitado al ministro de la Guerra una comisión del Tiro Nacional de Zaragoza.

La comisión ha salido complacida de la acogida del ministro.

El general Azcárraga ofreció dar las oportunas órdenes para que se les haga entrega de 20 fusiles Mauser, cinco Remington, cinco tercerolas Mauser, 5.000 cartuchos Mauser y 1.000 para Remington.

El programa para el certámen está ya aprobado en sus líneas generales.

EN VENTA Por retirarse su dueño del negocio, se cede en muy buenas condiciones una cómoda industria con máquina de vapor y de mucha clientela. Para informes dirigirse a don Victorino Calero, Arrabal baja de Jesús, núm. 17, piso 3.º

ALMACEN PARA ALQUILAR Lo está uno y en un punto céntrico de esta ciudad. Se alquilará por un precio arreglado. Informarán en esta imprenta.

ANUNCIO INTERESANTE

Todos los dueños de Talleres de herrería de obra negra de la ciudad de Reus, a su clientela y al público en general, les participan lo siguiente:

Desde el primero de octubre próximo venidero, hasta el 31 de Marzo de 1901 en los domingos y demás días festivos entre semana, tendrán sus talleres abiertos para poder herrar desde las siete de la mañana, hasta las doce del medio día, y desde el día primero de Abril al 30 de Septiembre se abrirán a las seis de la mañana hasta las once que es la hora de dejar la tarea los dependientes.

La semana en que haya dos fiestas ó más seguidas, en la segunda no se herrará.

Tampoco se encenderá la fragua para hacer ningún trabajo en ella á excepción de tener que calentar alguna herradura para hacerla venir ó herrar á fuego.

Así sucesivamente irán rigiendo todos los años venideros. Acordado en Reus el día 29 de Agosto de 1900. La Junta.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA y Escuela de Comercio DEL INSTITUTO DE REUS

Director espiritual, RDO. DOCTOR D. RAMÓN MINGUELL. Están abiertas las matriculas para la segunda enseñanza, Teneduría de Libros, Francés, Inglés, Italiano, Carreras Mercantiles de Perito y Profesor, todos los grados de la primera enseñanza, Música, Dibujo y Gimnasia.

Nuestra Escuela de Comercio es la única de esta provincia, que por el Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, tiene concedida comisión de exámenes de la Escuela Oficial de Comercio de Barcelona.

Para todas las enseñanzas se admiten alumnos internos, medio pensionistas, encargados y externos.

Para más detalles dirigirse a la Secretaría del Colegio. El Director, JOSÉ OLLÉ.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PARA SEÑORITAS

A CARGO DE DOÑA ANTONIA MARTORELL DE FÁLCO

Este acreditado Colegio inaugura el día 15 de Septiembre las clases de Piano, Dibujo, Pintura y Escultura y Francés Además de la enseñanza Literaria y Labores en toda su extensión, habrá un curso de Lencería para señoritas que deseen aprender la confección de repa-

blanca. Todas las asignaturas se darán por Profesores competentes. Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y recomendadas.

Calle de la Fuente, núm. 2.

OBRA NUEVA RELIGION. Por L. Pralunjo de Gerisena, tome I de la Biblioteca «Para el Pueblo». Se halla de venta en la librerías de Juan Grau Gené, calle Metje Fortuny; José Grau Gené, Monterols; Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús, y en la Administración de este diario al precio de 50 céntimos de peseta.

Casas para vender

en punto céntrico de esta ciudad con buenas rentas y precios arreglados. Razón Agencia de negocios de don José Domenech, Arrabal de Santa Ana, 28

APRENDIZ Se necesita uno, y se preferirá en casa de FRANCISCO SANROMA, Monterols, 25 — REUS.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

DIRIGIDO POR D.ª Angela Maleras Fabregat Desde 1.º de Septiembre quedan abiertas en dicho Colegio establecido en la calle de Santa Ana, núm. 21, 1.ª, las clases correspondientes á la instrucción primaria, elemental y superior, las de labores y las de Música, Dibujo y Francés. Clases especiales de 8 á 9 de la mañana y de 12 á 1 de la tarde. Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Academia Frebeliana

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT CALLE DE LA CARCEL, NUM. 22

La Directora de este Centro docente pone en conocimiento del público que desde el primero de Septiembre próximo quedarán abiertas las clases de primera enseñanza en sus tres grados de párvulos, elemental y superior, en cuyas secciones, especialmente en la de párvulos, se seguirán con todo rigorismo las teorías sustentadas por los eminentes pedagogos Frebel y López Catalán.

CLASES ESPECIALES

Labores.—De adorno, tapicería, bordados, etc., etc., bajo la dirección de doña Emilia Domingo: Francés.—Profesora Mme. Goujard: Solfeo y Piano.—Don Ricardo Guinard: Dibujo y Pintura.—Don Ramón Casals: Corte.—Modificación de figurines y montura de sombreros; doña Antonia Cabré.

Nota.—En el referido Centro se admitirán alumnas internas, medio pensionistas y recomendadas con sujeción al Reglamento interior del mismo. La Directora, MARIA FABRA.

COLEGIO DE REUS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Arrabal bajo Jesús y calle Grau Vermella, 2

El director de este establecimiento de enseñanza pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las matriculas para la 2.ª enseñanza, Teneduría de Libros y Cálculo mercantil, Francés, Inglés, Música, Dibujo, Pintura, 4.ª enseñanza en los tres grados de párvulos, Elemental y Superior, contando para el desempeño de las referidas clases con profesores de reconocida aptitud.

Hay una clase especial para señoritas de 12 á 1 de la tarde y otra para adultos, de 8 á 9 y media de la noche. Se admiten alumnos medio pensionistas, encargados y externos.

Reus 28 de Agosto de 1900. El Director, RAMON PONS

A los consumidores de gas

Se les participa que en la lampistería de Antonio Martí, (sucesor de Vinda de Mata), Arrabal de Santa Ana 15, se vende y coloca el legítimo Mechero Universal al precio de 6 pesetas. CAMBIO DE MANGUITOS, PESETAS 1'50

TORRES FOTOGRAFO

Se ha trasladado á la calle de Castelar, número 23. Se retrata todos los días

EL NON PLUS ULTRA GRAN BAZAR DE SASTRERIA

ESTEBAN BAIGES REUS.-Portal de Jesús, n.º 1. TEMPORADA DE VERANO

Tengo el gusto de participar á mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extranjeros: estambres armures, alpacas, driles y chalecos de piqué á precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profesor de corte procedente de una de las más acreditadas casas de Barcelona.

ROPAS HECHAS. Trajes lana color desde 5 pesetas.—El azul y negro desde 20 Id.—Id. estambre negro y colores desde 25 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrareis mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.

Pañería y Forrería á precios de fábrica

TALLER DE RELOJERIA DE RAMON PERPIÑA, CALLE MAYOR, 24 1.ª, REUS (FRENTE AL CAFE)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señora, en plata, acero, níquel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4'50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero. Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc. Venta exclusivamente al contado

